

**ДО ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ПРОКУРОРСКА КОЛЕГИЯ
Гр. СОФИЯ**

**К О Н Ц Е П Ц И Я
ЗА СТРАТЕГИЧЕСКО УПРАВЛЕНИЕ НА АПЕЛАТИВНА
ПРОКУРАТУРА – ВАРНА**

Правно основание

чл. 194 а, ал. 2 от Закона за съдебната власт
и чл.47, ал.5, т.6 от Наредба № 1/2017г. на ВСС

Изготвена от Владимир ЧАВДАРОВ Станков - Административен ръководител – апелативен прокурор на Апелативна прокуратура- Варна, кандидат за втори мандат за длъжността Административен ръководител – апелативен прокурор на Апелативна прокуратура- Варна

УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,

I. Лична мотивация за заемане на длъжността.

Завърших Юридическия факултет на Софийски университет „Св. Климент Охридски“, специалност „Право“, през 1993г., и на 29.11.1993г. придобих юридическа правоспособност.

Към 20.06.2023 г. имам общ юридически стаж 29 г. 11 м. 22 дни, от които 24 г. 06 м. 25 дни в органи на съдебната власт.

В съдебната система, изцяло в Прокуратура на Република България, съм заемал следните длъжности:

С Решение на Висш съдебен съвет по протокол № 12/24.03.1999 г. назначен на длъжност „военен следовател“ във Военно-окръжна прокуратура - София, встъпил в длъжност на 28.05.1999 г.

Преназначен на длъжност „военен прокурор“ в същата прокуратура с Решение на ВСС по протокол № 39/29.11.2000 г., встъпил в длъжност на 20.12.2000 г.

Преназначен на длъжност „заместник на административния ръководител -

заместник военно-окръжен прокурор" на Военно-окръжна прокуратура - София с Решение на ВСС по протокол № 25/07.07.2004 г. на ВСС, встъпил в длъжност на 12.07.2004 г.

С Решение на ВСС по протокол № 41/22.12.2004 г. назначен за „Административен ръководител - военно-окръжен прокурор" на Военно-окръжна прокуратура — Варна, встъпил в длъжност на 10.01.2005 г.

С Решение на ВСС по протокол № 3/19.01.2010 г. след проведен избор назначен на длъжността „Административен ръководител -окръжен прокурор" на Окръжна прокуратура - гр.Варна, встъпил в длъжност на 25.01.2010 г.

След изтичането на мандата ми като административен ръководител, заемал длъжността „прокурор" в Окръжна прокуратура - гр.Варна, считано от 26.01.2015г. до 20.07.2015г.

С Решение на ВСС по протокол № 41/16.07.2015 г. след проведен избор назначен на длъжността „Административен ръководител -окръжен прокурор" на Окръжна прокуратура - гр.Варна, встъпил в длъжност на 21.07.2015 г.

С Решение на ПК на ВСС по протокол № 15/06.06.2018 г. след проведен избор назначен на длъжността „Административен ръководител –апелативен прокурор“ на Апелативна прокуратура- Варна, встъпил в длъжност на 10.08.2018 г.

Повишен в ранг „Прокурор в АП" с Решение на ВСС по протокол № 26/02.07.2003 г.

Повишен в ранг „Прокурор във ВКП и ВАП" с Решение на ВСС по протокол № 42/11.10.2006 г.

Последната ми извънредна атестация - комплексна оценка „Много добра”, приета с Решение на ПК на ВСС по протокол № 12/25.04.2018г.

Извън съдебната система съм работил като адвокат в АК - гр.Хасково от 29.12.1993 г. до 27.05.1999 г. - 05 г. 04 м. 29 дни.

Стажант-съдия в Софийски градски съд- 17.05.1993г.- 17.11.1993г.

Участвал съм в множество семинари, конференции и съвещания, организирани от Прокуратурата на Република България, Висш съдебен съвет, Националния институт по правосъдието, Министерство на правосъдието, Държавния департамент на САЩ. Член съм на УС на Асоциацията на прокурорите в България.

Притежавам много добри компютърни умения по програми MS Windows, MS Office Word, Excel, PowerPoint, удостоверение за Internet и IT Card.

За работата ми като прокурор и ръководител съм награждаван от Главен прокурор на Р. България, Министър на отбраната, Министър на вътрешните работи, Командващ на Военноморските сили.

Не са ми налагани дисциплинарни наказания и не са вземани спрямо мен мерки по чл. 307 от ЗСВ.

В работата ми като военен следовател, прокурор във ВОП, и прокурор в ОП, както и като административен ръководител на изброените по-горе

прокуратури, винаги съм се стремял да изпълнявам задълженията си мотивирано и с професионализъм, като се съобразявам със законите и професионалната етика. Съобразявам се с вътрешноведомствените актове на ПРБ, със заповедите, инструкциите и указанията на Главния прокурор, Правилника за администрацията ПРБ.

През тези години създадох ефективно и принципно сътрудничество в работата с Окръжните, районните и административните съдилища в региона на Апелативна прокуратура- гр. Варна, както и с териториалните подразделения на МВР, ДАНС, КОНПИ, НАП, и другите държавни и местни органи.

Работата на ръководената преди от мен Окръжна прокуратура – Варна, регулярно е оценявана като много добра в годишните доклади за дейността от Върховна касационна прокуратура, и от АП - Варна, включително и при извършената комплексна ревизия през 2012г. и тематична ревизия през 2015г. Много добри са и изводите, отразени в актовете за констатации при извършените тематична и комплексна планова ревизии от Инспектората на ВСС през 2011г. и 2014г., както и извършена проверка по приложението на чл.9 от ЗСВ в ОСЛО в ОП – Варна през 2013г.

Много добри са и изводите, отразени в акта за констатации при извършената тематична и комплексна планова ревизия от Инспектората на ВСС през 2020г. на дейността на Апелативна прокуратура – гр.Варна, както и комплексна ревизия извършена от отдел „Административен“ при ВКП през 2023 г.

Като административен ръководител съм запознат изцяло с управлението на бюджета, административната дейност, информационното и материално-техническо обслужване, медийната политика на органите на съдебната власт.

Работата ми като магистрат в посочените прокуратури и придобитият от мен управленски опит, ме карат да считам, че притежавам необходимите организационни качества, професионален и житейски опит да кандидатствам за втори мандат за длъжността Административен ръководител - апелативен прокурор на Апелативна прокуратура- гр.Варна.

Стимул ми дава и оказаното ми високо доверие от колегите прокурори от цялата страна, които ме подкрепиха и избраха през 2022г. за избран член на Висшия съдебен съвет от квотата на прокурорите.

Ако бъда избран за втори мандат за Административен ръководител - апелативен прокурор на Апелативна прокуратура - гр.Варна, ще продължа работата си на принципите на - приемственост, надграждане на добрите практики, екипност, добри колегиални отношения между магистратите, както и съдебните служители, изисквания за висок професионализъм и отговорност към

магистратите и към самия мен, никаква толерантност и пресичане на всякакви опити за неправомерно вмешателство в работата на прокурорите и следователите.

II. Анализ и оценка на състоянието на Апелативна прокуратура – Варна.

Регионът на Апелативна прокуратура - Варна обхваща територия от около 20 000 кв.км и съвпада с териториите на административните области с центрове в гр. Варна, гр. Добрич, гр. Шумен, гр. Разград, гр. Търговище, гр. Силистра, и население от около 1 500 000 жители, което през активния туристически сезон се увеличава значително.

Специфично за региона е че е крупен икономически - промишлен, същевременно селско-стопански, строителен, търговски и туристически център. Вече 16 години Р.България е пълноправен член на ЕС и НАТО, като Варненска и Добричка области станаха част от външната граница на съюза. Регионът има 2 международни граници — вътрешна за ЕС — с Румъния и външна за ЕС — с Черно море. Наличието на големи промишлени обекти /във Варненски район, Шуменски район, Добрички район/, добре функциониращо селско стопанство /Добруджа/, международно летище в гр. Варна, морски и речни пристанища /Варненски, Добрички, Силистренски район/, общини с голяма администрация /Варненски, Шуменски, Добрички райони/. Тези реалности създават предпоставки за извършването на усложнени от фактическа и правна гледни точки данъчни и финансови престъпления, изпиране на пари, корупция, злоупотреби с фондовете и имущество на ЕС или предоставени от ЕС на българската държава, незаконен вътрешен и трансграничен трафик на хора и наркотици, контрабанда, убийства и други престъпления срещу личността, както и срещу собствеността. Във Варна и в близост, както и в Добричка област, са изградени големи курортни комплекси. Тези фактори водят до рязко нарастване на интензивността на извършените престъпления през месеците май, юни, юли, август и септември. През този период на годината лицата извършващи престъпления, самостоятелно и в организирани престъпни групи, пренасят престъпната си дейност на територията на Апелативна прокуратура - Варна.

Във Варненския апелативен регион са структурирани 6 окръжни прокуратури - ОП - Варна, ОП - Добрич, ОП - Шумен, ОП-Разград, ОП - Търговище и ОП- Силистра, и 6 районни прокуратури със съответните териториални отделения /2 към РП-Варна, 2 към РП-Шумен, 4 към РП-Добрич, 2 към РП-Разград, 2 към РП-Силистра и 2 към РП-Търговище/.

Прокурорският щат на АП – Варна /12 магистрати/ включва Административен ръководител – апелативен прокурор, 2 щатни бройки заместник на административния ръководител – заместник апелативен прокурор и 9 щатни бройки за прокурор, от които 3 свободни. На незаетите щатни бройки,

предвид констатирана служебна необходимост със заповеди на главния прокурор, са командировани 2-ма прокурора от ОП-Варна и 1 от ОП-Силистра.

През 2022 г. от окръжните структури на Апелативен регион – Варна ОП – Шумен /10 щ.бр./ и ОП – Разград /8 щ.бр./ са работили при пълен щат. Кадровият дефицит за останалите 4 окръжни прокуратури е: ОП – Варна – 2 незаети бройки /щат 29 прокурори/; ОП – Добрич – 1 незаета бройка /щат – 8 прокурори/; ОП – Търговище – 1 незаета бройка /щат – 5 прокурори/; ОП – Силистра – 1 незаета бройка /щат – 6 прокурори/;

Всичките 6 районни прокуратури от региона са изпълнявали служебните си задължения при непълен щат. Кадровия дефицит на магистрати в РП-Варна е 3 незаети щатни бройки при щат 61, РП- Добрич - 1 незаета щатна бройка при щат 21, РП – Шумен - 4 незаети щатни бройки при щат 20, РП- Разград - 1 незаета щатна бройка при щат 14, РП – Силистра - 1 незаета щатна бройка при щат 12 и РП – Търговище - 3 незаети щатни бройки при щат 13.

През 2022 г. окръжните следствени отдела към ОП – Шумен и ОП – Разград са работили при пълен щат, при останалите е посочен кадрови дефицит.

Общо, процентно изразено, кадровият дефицит от магистрати /прокурори и следователи/ за Варненския апелативен регион през 2022 г. е 9,06% при 13,14% за 2021 г. и 17,28% за 2020 г.

Броят на съдебните служители /18/ е съобразен структурно с Правилника за администрацията на прокуратурата на Република България /издаден от ВСС, обн., ДВ, бр. 106 от 10.12.2013 г., изм. и доп., бр. 58 от 26.07.2016 г., бр. 12 от 06.02.2018 г., изм., бр. 33 от 17.04.2018 г., изм. и доп., бр. 2 от 06.01.2023 г./, като в този брой влизат 1 служител „експерт, връзки с обществеността“, който е контактна точка с медиите за прокуратурите от състава на Варненски апелативен регион и 2 служители, работещи в регистратурата за класифицирана информация - организационна единица, обслужваща Апелативна прокуратура - Варна, Окръжна прокуратура - Варна, Районна прокуратура – Варна и съответните ТО към нея Провадия и Девня.

В Апелативна прокуратура - Варна работят прокурори със значителен професионален опит и стаж, които изпълняват задълженията си с отговорност и дисциплинираност. Работата на съдебните служители се базира на принципите на отговорност, дисциплинираност, разписани индивидуални служебни задължения, взаимозаменяемост.

В изпълнение на заповеди на Апелативния прокурор прокурорите от Апелативна прокуратура- Варна са разпределени по надзори и дейности, както следва:

- Надзор „Специализиран“;
- Надзор „Досъдебен“
- Надзор „Съдебен “;
- „Надзор върху изпълнения на наказанията и другите принудителни мерки“;

- Надзор "Международен";
- Надзор "Административен – направление „Инспекторат“;
- „Административно-съдебен надзор, и Надзор за законност“;

При разпределение на преписките и делата се използва програмата УИС-3 за случаен подбор.

- Група- Преписки;
- Група Инстанциионен/служебен контрол и произнасяния по отводи/самоотводи;
- Група „Гражданскосъдебен надзор“
- Група „Наказателносъдебен надзор“
- Група „Изпълнение на наказанията“;
- Група „Надзор за законност“
- Групи, необходими за изпълнение на методически и организационни указания на главния прокурор;
- Група „Дела на специален надзор“
- Група „Инстанциионен/служебен контрол на дела за трафик на хора“

Апелативна прокуратура – Варна е третостепенен разпоредител по бюджетна сметка, управлявана от административния ръководител. Апелативна прокуратура – Варна прилага счетоводната политика на Прокуратура на Република България, която е разработена в съответствие с изискванията на Закона за счетоводството, Сметкоплана на бюджетните предприятия, Ръководство на МФ по прилагане на СБП, Националните счетоводни стандарти за бюджетните предприятия, Методически указания на МФ, счетоводна политика на съдебната система.

Апелативна прокуратура – Варна се помещава в ½ част от III етаж на Съдебната палата, находяща се на пл. "Независимост" № 2. Сградата е държавна публична собственост, предоставена в управление на Министерство на правосъдието, като ползватели са Варненски окръжен съд, Апелативен съд, Апелативна прокуратура и Окръжна прокуратура. Поради недостиг на работни помещения за нуждите на Апелативна прокуратура – Варна е предоставен един работен кабинет в сградата на Окръжния следствен отдел при ОП-Варна. Същият се ползва от служителя изпълняващ длъжност „Експерт, връзки с обществеността“ в ОП-Варна.

Всички работни места на прокурори и съдебни служители са оборудвани с необходимата офис техника, мебели и канцеларско оборудване.

III. Очертаване на достиженията и проблеми в досегашната дейност.

Към 01.01.2023 г. в Апелативна прокуратура – Варна има по щат 12 прокурори, реално работили – 12 /в това число и командированите 3-ма прокурора/.

При изготвянето на настоящата концепция, за очертаване на достиженията и проблемите в досегашната дейност, ползвам данните от годишния доклад от

2022 г., сравними с отчетните периоди от предишните години, като на тяхна база съм се опитал да изведа съответни констатации, изводи и набелязани тенденции.

През 2022 г. прокурорите от Апелативен регион – Варна са работили по 35 395 преписки по следствения надзор. В сравнение с 2021 г. /36 764 преписки/, тази дейност е намаляла с 3,72 %, а в сравнение с 2020 г. /38 583 преписки/, намалението е с 10,47 %. По окръжни райони процентният дял от общия брой преписки за региона е следния: Варненски район – 48,26 %, Добрички район – 10,96 %, Шуменски район – 11,82 %, Разградски район – 9,65 %, Търговишки район – 5,72 %, Силистренски район – 10,48 %.

Делът на АП – Варна е 3,11 %.

Решените преписки по следствения надзор през отчетната година са 34 235 или 96,72 % от наблюдаваните. Намалението на този сегмент от прокурорската дейност в сравнение с 2021 г. /35 690 решени преписки/ е с 4,07 %, а в сравнение с 2020 г. /37 383 решени преписки/ - с 8,42 %. Процентното участие по райони е: Варненски район – 48,76 %, Добрички район – 10,96 %, Шуменски район – 11,82 %, Разградски район – 9,37 %, Търговишки район – 5,53 %, Силистренски район – 10,4 %.

Делът на АП – Варна е 3,16 %.

В края на 2022 г. са останали нерешени 1160 преписки или 3,28 % от наблюдаваните през годината, като този показател е почти идентичен с този от 2021 г. /2,92 %/ и 2020 г. /3,11 %/.

Решените преписки с отказ да се образува ДП са 18 979 за целия регион. В сравнение с 2021 г. /19 887 отказа/, този вид прекратителни прокурорски актове е намалял с 4,57 %, а в сравнение с 2020 г. /20 694 отказа/, с 8,29 %.

Резултатността в работата на прокуратурите от Апелативен регион – Варна може да бъде проследена по показателите – решени спрямо наблюдавани ДП; внесени в съда с прокурорски актове дела спрямо решените ДП; върнати от съда дела спрямо внесените в съда с прокурорски актове; осъдени спрямо предадени на съд лица; оправдани спрямо предадени на съд лица.

За 2022 г. параметрите за ефективността на работата ни са следните:

Прокурорите от Апелативен регион – Варна са наблюдавали 35 840 ДП /включително и прекратените по давност/. В сравнение с 2021 г. /наблюдавани 31 067 ДП/, процентното увеличение е с 15,36 %, а в сравнение с 2020 г. /наблюдавани 31 651 ДП/, процентното увеличение с 13,23 %. За разлика от предходни години, през които е наблюдавана тенденция за намаляване на наблюдаваните ДП спрямо предходни години, през 2022 г. се регистрира известно увеличение по този показател. Това увеличение се дължи основно на две групи престъпления - престъпление против собствеността и престъпления по чл.343 Б от НК. Броят на решените ДП е 27 264 или – 76,07 % от наблюдаваните. В сравнение с 2021 г. /74,31 %/ и 2020 г. /70,28 %/, този показател бележи значително подобрене. По окръжни райони данните са: Разградски район – 72,92 % решени спрямо наблюдавани ДП; Търговишки район – 76,36 %;

Добрички район – 74,37 %; Силистренски район – 75,25 %; Шуменски район – 78,77 %; Варненски район – 76,31 %.

Общият брой на прекратените и на внесените в съда ДП /без спрените ДП/ за Апелативен регион – Варна е 10 367 /при 10 122 дела за 2021 г. и 10 283 дела за 2020 г./.

Продължителността на досъдебната фаза – от образуването на ДП до решаването му от прокурор по същество с прекратяване или внасяне в съда е както следва: до 8 месеца – 65,06 % от общия брой решени дела; до 1 година – 10,95 %; над 1 година – 13,47 % / и над 2 години – 10,52%. Данните показват, че по отношение продължителността на досъдебната фаза има известно увеличение на решените ДП до 8 месеца /62,84% през 2021 г./ и намаление при решените над 1 година /15,2% през 2021 г./.

През последните години се наблюдава/очертава трайна тенденция за приключване на голяма част от водените досъдебни производства. Предприети са административно-организационни мерки за подобряване на сročността на разследване на висящите ДП, с оглед скъсяване на времевия интервал за започването на досъдебното производство до окончателното му решаване с краен прокурорски акт. Ресурси в тази насока има. Налага да се обърне внимание на административните ръководители за по-ефективен контрол върху работата на наблюдаващите прокурори по изпълнение на задълженията им относно сročността на разследване на ДП.

АП – Варна също упражнява контролните си функции за качеството и сročността в работата на прокурорите на Апелативния регион. Особено ефективно е наблюдението на данните от Регистъра за сročността на разследването срещу известен извършител и произнасянето от прокурор. В резултат на предприетите мерки броят на просрочените прокурорски произнасяния е минимален.

През 2022 г. процентното съотношение между внесените в съда с прокурорски актове дела /4934/ и решените ДП /27 264/ е 18,1% /при 20,54% за 2021 г. и 20,33% за 2020 г./.

По окръжни райони данните за това съотношение са: Силистренски район – 32,43% /19,05% за 2021 г. и 21,67% за 2020 г./, Разградски район – 37,72 /32,51% за 2021 г. и 39,43% за 2020 г./, Търговишки район – 34,40 % /30,22% за 2021 г. и 37,08% за 2020 г./, Шуменски район – 25,58% /22,13% за 2021 г. и 21,5% за 2020 г./, Добрички район – 23,93% /22,02% за 2021 г. и 24,04% за 2020 г./ и Варненски район – 11,05% /16,33% за 2021 г. и 14% за 2020 г./.

Данните сочат за ниска ефективност на този сегмент от прокурорската работа – извод, направен и в предходните годишни отчети на АП – Варна. Административните ръководители на окръжните и районните прокуратури трябва да предприемат необходимите организационни мерки.

През 2022 г. общият дял за Апелативен регион – Варна на върнатите от съдилищата дела на прокуратурите спрямо внесените за разглеждане е 1,36% при 1,52% за 2021 г. и 2,71% за 2020 г. По окръжни райони данните са: Шуменски район – 0,65%, Добрички район – 0,86%, Разградски район – 1,89%,

Силистренски район – 1,84%, Варненски район – 1,59%, Търговищки район – 1,3%.

Процентният еквивалент на осъдените и санкционирани извършители на престъпления с влязъл в сила съдебен акт /5038/ спрямо лицата с окончателен съдебен акт /5135/ за Апелативен регион – Варна е 98,11%. По окръжни райони данните са: Добрички район – 99,16%, Шуменски район – 99,14%, Разградски район – 97,40%, Търговищки район – 98,75%, Силистренски район – 99,02%, Варненски район – 97%.

Оправданите лица с влязъл в сила съдебен акт за Апелативен регион – Варна са 1,93% от осъдените и санкционирани лица с влязъл в сила съдебен акт, а по окръжни райони показателите са: Добрички район – 0,84%, Шуменски район – 0,86%, Разградски район – 2,67%, Търговищки район – 1,26%, Силистренски район – 0,99%, Варненски район – 3,09%.

През 2022 г. прокурорите от Апелативен регион – Варна са участвали общо в 16 954 съдебни заседания /за 2021 г. – 17 295, 2020 г. – 15 938 съдебни заседания/. Разпределението по надзори е: наказателно-съдебен надзор – 10 558 съдебни заседания, гражданско-съдебен надзор – 1 020 съдебни заседания, административно-съдебен надзор – 2 118 съдебни заседания.

През 2022 г. прокурорите от Апелативен район – Варна са положили сериозни усилия в работата си по делата от особен обществен интерес, свързани с противодействието срещу корупцията, изпирането на пари, престъпленията с предмет – имущество на ЕС, финансовите и данъчните престъпления, трафика на наркотици и др.

Данните за работата по делата на СН сочат, поне на пръв поглед, на известно намаление по някои основни показатели. Броят на наблюдаваните ДП е намалял с 29 % спрямо 2021 г. (от 562 ДП на 399 ДП) и с 58.5% спрямо 2020 г. (от 720 ДП на 399 ДП). Сходно е положението с внесените в съда ДП, където се наблюдава спад спрямо 2021 г. с 38.5%. (от 136 на 93) и с 64.6% по отношение на 2020 г. (от 170 на 93); както и за осъдените с влязъл в сила съд. акт лица - спад с 16.5% спрямо 2021 г. (от 103 на 86 лица) и с 38.6% по отношение на 2020 г. (от 140 на 86 лица). Тези данни, разглеждани откъснато от тяхната относителна тежест, не дават достатъчно ярна представа за ефективността на работата по делата на СН, тъй като абсолютният брой на внесените в съда ДП е намалял през отчетния период, но относителният им дял спрямо общия брой наблюдавани ДП е останал почти непроменен. През 2020 г. са били внесени в съда 23.6% от наблюдаваните ДП на СН, през 2021 г. – 24.1%, а през 2022 г. - 23.3%. Тоест, тук няма влошаване в ефективността на работата.

От друга страна, съществено е намалял делът на прекратените ДП, които през 2020 г. са били 45.1%, през 2021 г. – 33.3%, а през отчетния период – 28.8%. Определена роля в намаляването дела на прекратените дела изигра засиленият през годината служебен контрол от страна на АП – Варна.

По отношение броя на наблюдаваните ДП следва да се подчертае, че през

2022 г. в апелативния район са били наблюдавани 143 нак. производства на СН, извън тези по чл. 355 от НК (при 71 за 2021 г.; 51 – за 2020 г.). Налице е двойно увеличение по този показател, което се дължи най-вече на вземането на СН на 37 ДП срещу ОПГ и на 11 ДП за корупционни престъпления (постъпили по компетентност от Специализираната прокуратура). Предвид закриването на СП, противодействието срещу ОПГ става отново много приоритетно направление в работата на прокуратурите от апелативния район. Друг е въпросът, че ще е необходимо известно време за възобновяване на много добрите практики в тази насока, които имаше в апелативния район преди 2012 г.

Въпреки това, тук АП – Варна отново има едни от най-добрите показатели за страната, без това да е постигнато, чрез изкуствено вземане на СН на дела, които не са с голяма обществена значимост или правна сложност.

Необходимо е обаче да се подобри срочността на разследване по делата, взети на Специален надзор.

Данните, касаещи противодействието срещу корупцията в района на АП – Варна, показват неголямо повишаване на броя на наблюдаваните (с 3.6%) и решените ДП (с 5.1%), както и на внесените в съда прокурорски актове (със 7.5%), в сравнение с предходния отчетен период, но при сравнително нисък брой на наблюдаваните ДП (344 бр. за 2022 г.). Има известно влошаване по един от основните показатели – осъдените с влязъл в сила съдебен акт лица. Същите са намалели с 22%, като абсолютното им число (32 осъдени лица) е най-ниско за периода след 2014 г. За съжаление, няма основание да отбележим оформянето на позитивна тенденция в противодействието срещу корупцията.

Една от основните причини за неефикасното противодействие срещу корупцията се корени в твърде остарелия материално-правен инструментариум, с който разполага прокуратурата. Последният проект за нов НК бе представен през 2014 г., но оттогава няма никакъв напредък в така необходимото актуализиране на материалния закон, особено в частта, касаеща корупционните престъпления. Важно значение за посредствените резултати в противодействието срещу корупцията има и ниската разкриваемост на този вид престъпления от органите на МВР и ДАНС. Този проблем особено се задълбочи по време на пандемията и оформилата се в последните 2 години политическа криза, като рефлектира най-вече в ниския брой на наблюдаваните производства, водени за престъпления по служба и подкупи.

Важен приоритет в работата на прокуратурите от апелативния район е усилената работа по делата срещу лица с две и повече неприключени наказателни производства. Активната работа на прокурорите от района на АП – Варна и най-вече на тези от районните прокуратури доведе до приключването на 284 ДП за периода, като почти всички са внесени в съда със съответен прокурорски акт. За сравнение, през 2021 г. са били приключени 391 такива ДП, но при значително по-голям брой на наблюдаваните ДП. Реално, за ефективността на противодействието срещу този вид престъпност можем да

съдим по броя на ДП, останали при разследващ орган в края на периода. За сравнение, в края на 2021 г. е имало 149 такива ДП на производство (без спрените и разпределените на прокурор за решаване), докато в края на отчетния период те са били вече 109 ДП. Тоест, налице е съществено подобрене в работата по тези дела.

Друг важен приоритет в работата на прокуратурите от апелативния район е засиленото противодействие срещу престъпленията по чл. чл. 354а – 354в от НК. През 2022 г. бе затвърдена тенденцията, оформена след 2019 г., за намаляване броя на тези ДП. Спадът в наблюдаваните дела с 4.6% (6.3% за 2021 г.; 3.4% за 2020 г.) може да се приеме за статистически устойчив. Много важно е да се подчертае, че това намаление е позитивен факт, който сочи не на занижено противодействие срещу този род престъпления, а напротив – показва повишената ефективност в работата на прокуратурите от района. Това е особено видно от факта, че независимо от намаляването на наблюдаваните ДП е налице стабилност в броя и процентния дял, както на решените ДП, така и на внесените в съда прокурорски актове и на осъдените с влязъл в сила съдебен акт лица.

Решените дела през периода са 67.9% от наблюдаваните (при 71.6% за 2021 г.; 63.2% за 2020 г.), което е запазване на добрите резултати от предходните няколко години. Относителният дял на внесените в съда с прокурорски акт спрямо решените дела е 45.3%, което е най-добрият показател в сравнение с предходните няколко отчетни периода (2021 г. -44.2%; 2020 г. – 42%;) Делът на прекратените производства – 47.7% (2021 г. - 45.8%; 2020 г. – 48.5%), също остава стабилен и сравнително нисък през 2022 г.

Общо за апелативния район, през изминалата година са осъдени с влязъл в сила съдебен акт много голям брой лица – 570 (2021 г. – 580 лица; 2020 г. – 491 лица), което, предвид намаляването на наблюдаваните ДП, е атестат за високата ефективност на прокурорската работа.

В горния контекст, задължително следва да се упомене ползотворното влияние, което оказаха извършваните в съответствие със Заповед № РД-04-78/02.03.2020 г. на Главния прокурор системни проверки от органите на МВР, приоритетно на публични места, за разкриване и разследване на престъпления с предмет наркотични вещества по чл. 354а - чл. 354в от НК. През отчетния период бяха извършени 518 такива проверки в 542 населени места в апелативния район. Най-активни са били тези действия в района на ОП – Силистра (154 проверки в 110 населени места) и ОП – Търговище (144 проверки в 306 населени места).

От гореизложеното можем да направим извод, че в апелативния район противодействието срещу деянията по чл. 354а – чл. 354в от НК е с много добра ефективност.

Наблюдаваните през 2022 г. от прокурорите в Апелативен регион Варна производства за престъпления с предмет средства от ЕФ са общо 26 /при 37 за 2021 г. и 32 за 2020 г./. Отчита се намаление от 29,73% спрямо предходната 2021 г. и 18,75% спрямо 2020 г. Делата са чувствително по-малко и в сравнение с 2019

г. /33 броя/, когато за първи път в региона бяха отчетени фрапиращи спадове по всички показатели в надзора.

Решенията от прокурорите дела са 11, спрямо 15 за 2021 г. и 9 за 2020 г., като намалението спрямо 2021 г. е с 26,67%, а спрямо 2020 г. е налице увеличение с 22,22%.

Броят на внесените в съда дела се явява константна величина, доколкото за трета поредна година те са 4 срещу 5 обвиняеми лица. По-малко с 28,57% са предадените на съд лица – 5 при 7 за 2021 г. и за 2020 г.

От общо изготвените 4 акта по 4-те внесени в съдилищата ДП по такива обвинения, 2 са обвинителните актове и съответно по 1 - постигнато споразумение и постановление по чл.78а от НК. Всички дела са касаели обвинения за престъпления по чл.248а от НК. Наложеният наказанието на трите осъдени през годината с окончателен съдебен акт лица са съответно: „лишаване от свобода“ с приложен чл.66 от НК – 2 броя и „глоба“ – 1 брой.

По отношение на работата по дела с предмет – престъпления свързани с изготвяне, прокарване в обръщение и използване на неистински или преправени парични и други знаци и платежни инструменти през 2022 г. в Апелативен регион – Варна са били наблюдавани общо 618 ДП за престъпления по чл. 243 – чл. 249 от НК /спрямо 526 ДП за 2021 г., 475 ДП за 2020 г./. Очевиден е ръста спрямо предходните две години – съответно със 17,49% и 30,11%, особено значително /от над 30%/ спрямо 2020 г.

Изцяло в положителна насока са данните за 2022 г. по критерия решени от прокурорите ДП. Те са 446 бр. /спрямо 383 бр. – за 2021 г. и 333 бр. – за 2020 г./. Увеличението тук са 16,45% спрямо 2021 г. и значимите 33,93% - спрямо 2020 г., като абсолютният им брой е най-висок за последните 5 години. Въпреки повишението в общия брой наблюдавани ДП, дялът на решенията от общо наблюдаваните в апелативния регион дела остава висок. Той е 72,17% при 72,81% за 2021 г. и 70,11% за 2020 г. и макар да е по-нисък от постигнатия през 2018 г. най-висок 75% дял, показателят е отличен.

През отчетния период в съда са били внесени общо 53 бр. ДП /при 45 бр. за 2021 г. и 52 бр. за 2020 г./. Делата са били внесени с 53 акта срещу общо 62 лица /при 47 акта срещу 50 лица за 2021 г. и 54 акта срещу 58 лица за 2020 г./. Съотношението на внесените в съда от общо решенията от прокурорите ДП е 11,88% и е съпоставимо с относителния им дял за 2021 г. – 11,75%. По-нисък е от постигнатото за 2020 г. – 15,62%, но надхвърля съотношението за по-предните години.

За поредна година положителни са изводите, налагащи се от статистиката в наказателно-съдебния надзор по този вид престъпления.

Осъдените с влязъл в сила през 2022 г. съдебен акт лица са 55 /при 52 и 49 лица за 2021 г. и 2020 г. съответно/. В сила са влезли оправдателните съдебни актове за 3 лица /при липса на такива за предходните две години/, но отново, както и за 2021 г. няма върнати от съдилищата в прокуратурата дела /през 2020 г.

е било върнато едно дело/. Оправдателните актове са постановени по ДП на ОП – Варна.

За 2022 г. отчетените данни за дела за данъчни престъпления са съпоставими с тези от предходната година. Прокурорите от шестте окръжни прокуратури са наблюдавали общо 613 бр. ДП за данъчни престъпления /при 615 за 2021 г., 585 за 2020 г./ . Намалението спрямо предходната година е минимално /с 0,33%/, но спрямо 2020 г. е налице увеличение с 4,79%.

Подобрене спрямо предходния годишен период бележат решенията от прокурорите в региона дела за данъчни престъпления – както като абсолютен брой, така и като дял от общо наблюдаваните. През годината са били решени 285 ДП /при 275 за 2021 г., 286 за 2020 г./ . Отчита се увеличение в показателя – с 3,64% спрямо предходния период идентични стойности с тези за 2020 г. /минимално намаление с 0,35%/. Такъв е и резултатът при съотношението на решенията спрямо общо наблюдаваните през 2022 г. в Апелативен регион – Варна данъчни дела. Делът им е 46,49% от общо наблюдаваните, докато за 2021 г. той е бил 44,72%, за 2020 г. – 48,89%. Макар и да не достига до над 50 процентното съотношение за 2018 г., все пак делът е по-висок от този за 2021 г.

От съществено значение за резултатността от работата е начинът, по който са били решени данъчните дела от прокурорите. Показателите в тази връзка не са еднозначни.

През 2022 г. в региона са били прекратени 140 ДП за данъчни престъпления – при 138 за 2021 г., 131 за 2020 г. Те представляват 49,12% от всички решени ДП по темата. За 2021 г. този дял е бил 50,18%, а за 2020 г. – 45,80% . Увеличението в броя на прекратените дела е с 1,45% спрямо 2021 г., но с 6,87% спрямо 2020 г.

След отчетените за 2021 г. отлични резултати при спрените по темата ДП, за 2022 г. резултатите се доближават до тези от по-предни годишни периоди. Спрени за 2022 г. са 63 данъчни дела /при 45 за 2021 г., 67 за 2020 г./ . Делът им от общо решените ДП е отново над 20% - 22,11%, докато за 2021 г. той е бил едва 16,36% /23,43% за 2020 г./ . Броят им бележи увеличение от цели 40% спрямо предходната година, а спрямо 2020 г. – намаление с 5,97%.

През 2022 г. в съда са били внесени 59 ДП за данъчни престъпления /при 65 за 2021 г., 70 за 2020 г./ , т.е. налице е поредно намаление от 9,23% спрямо 2021 г. и 15,71% - спрямо 2020 г. Делът на така внесените в съда дела от общо решенията от прокурорите в региона за 2022 г. е 20,70% и е най-ниският от 2016 г. насам /23,64% за 2021 г., 24,48% за 2020 г., 26,67% за 2019 г., 28,62% за 2018 г., 38,14% за 2017 г., 34,47% за 2016 г./ . Очевидно е установена тенденция за регрес – извод, направен и при анализа за 2021 г. При дял на прекратените данъчни дела около 50%, този на внесените в съдилищата е сравним с дела на спрените ДП по темата.

При горните констатации, намалението в броя на предадените на съд лица през годината е логично. Те са 65 /при 73 за 2021 г. и 82 за 2020 г./ , т.е. бележат

се намаления от нови 10,96% спрямо 2021 г. и 20,73% спрямо 2020 г.

Оправдани през годината с окончателен съдебен акт са 7 лица /при 6 за 2021 г., 7 за 2020 г./. Върнатите от съдилищата в прокуратурата дела са 7, докато за предходните две години те са били съответно по 5. Така изнесените данни и установените спадове в броя на предадените на съд през годините, потвърждават необходимостта от предприемане на мерки за подобряване на работата по този вид наказателни производства.

Постигнатите отлични резултати в работата по дела за престъпления с предмет ДДС през 2021 г., сега в някои от показателите са влошени, най-вече при предадените на съд по такива обвинения в апелативния регион лица.

Наблюдаваните през годината ДП с такъв предмет са общо 245, колкото са били и през 2021 г. /196 за 2020 г./. Т.е. запазва се констатираното увеличение от 25% спрямо по-предния годишен период.

За разлика от големия брой новообразувани през 2021 г. ДП- 63, през 2022 г. новите производства са само 38. Логично, след отчетеното за 2021 г. 80 процентно увеличение на новите ДП спрямо броя им през 2020 г., за 2022 г. те бележат намаление от 39,68% спрямо 2021 г., при минимално увеличение спрямо 2020 г. от 8,57%.

Изцяло положителни са данните на региона по показателя – решени ДП. Броят им значително надхвърля тези за предходните години, а относителният им дял от общо наблюдаваните, за първи път от 2018 г. включително насам, надминава 40%. Решените от прокурорите през 2022 г. ДП с предмет ДДС са 105 бр. /при 84 бр. за 2021 г., 77 бр. за 2020 г./. Увеличенията са съответно с 25% спрямо предходната и с 36,36% спрямо 2020 г. Делът им от общо наблюдаваните ДП е 42,86% при съотношение от 34,29% за 2021 г. и 39,29% за 2020 г.

Значителен спад се наблюдава при внесените в съда ДП и предадени на съд по такива обвинения лица. За 2022 г. внесените в съдилищата ДП са 15 срещу 16 лица /при 25 ДП срещу 33 лица за 2021 г., но 12 ДП срещу 13 лица за 2020 г./. Т.е. намаленията спрямо 2021 г. са от 40% при внесените ДП и 51,52% - при предадените на съд лица. Все пак, спрямо 2020 г., при тези показатели е установено увеличение - с 25% при ДП и с 23,08% при обвиняемите лица. Сравнението с данните и за 2019 г. /13 бр. ДП срещу 17 бр. лица/, води до извод за инцидентност на постигнатия за 2021 г. висок резултат.

Резултатите в съдебната фаза по делата с предмет ДДС нямат съществени разлики с тези от 2021 г. Може да се предположи, че това се дължи на продължителните периоди на съдебната фаза на процесите, поради които за предадените през 2021 г. на съд 33 лица, още няма постановен окончателен съдебен акт.

Осъдените през 2022 г. лица са 12 /при 13 за 2021 г. и 8 за 2020 г./, т.е. стойностите на показателя през последните години са много близки.

Оправданите с влязъл в сила съдебен акт лица през периода са 2 /1 лице за 2021 г., 6 лица за 2020 г./, по повдигнати от ОП – Варна обвинения. Върнатите от

съда дела са 4 бр. /3 бр. на ОП – Варна и 1 бр. на ОП – Шумен/, колкото са били и през 2021 г., но за 2020 г., делото е било само 1 бр.

Общо проверките и актовете по административния надзор за законност през 2022 г. са 2627 или с 2,02% повече от предходната година, през която броят им е бил 2575.

Общият брой на извършените проверки за апелативния район е 1682, при 1564 за 2021 г. и 1362 за 2020 г. Това се дължи и на факта, че в последните години с популяризирането на дейността на прокуратурата по надзора са се увеличили и сигналите на граждани и институции, с които се иска намеса на прокуратурата в регулиране на определени обществени отношения, където прокуратурата разбира се разполага с определени правомощия и механизми. Броят на тези сигнали и жалби е непостоянен през годините, което и определя различния брой на извършваните проверки.

По инициатива на прокурори от Апелативен регион – Варна са били образувани 840 преписки по реда на надзора за законност, при 849 за 2021 г. и 948 за 2020 г.

Параметрите на работата на ОСЛО при окръжните прокуратури от Апелативен регион – Варна през отчетната 2022 г. са следните: брой разследвани дела по закон и възложени – 1274 при 1196 за 2021 г. и 1132 за 2020 г.; извършени следствени действия по делегация за 1486 при 1226 за 2021 г. и 1100 за 2020 г.; изпълнени международни поръчки 140 при 146 за 2021 г. и 143 за 2020 г.

В заключение: Увеличаването на новообразуваните производства в региона е процес, който има по-скоро криминологично обяснение. Нарастването на броя на престъпленията против собствеността е следствие от кризисните икономически процеси в страната – нарастване на инфлацията и пр. Увеличаването на престъпленията по чл. 343Б от НК е в следствие от съвместната дейност на ПРБ и засилената контролна дейност на органите на МВР.

Положителна е тенденцията по отношение на сročността на решаване на досъдебните производства от прокурорите. В законоустановените срокове приключват 99% от делата на производство.

Данните за трайно установения през последните години висок дял на осъдените с влязъл в сила съдебен акт лица показват доброто качество на разследване и прокурорската дейност по обосноваване на актовете и обвиненията пред съда.

През 2022 г. ОП – Варна, упражнявайки контролните си функции по отношение на прокуратурите от Апелативния регион, е извършила следното :

- ✓ Две комплексни ревизии – в ОП – Добрич и ОП - Шумен;
- ✓ Тематична ревизия на спрените и прекратени в апелативния район през последното тримесечие на 2021 г. и първото деветмесечие на 2022 г. ДП, водени за престъпления по чл. 253-253б от НК; Служебен контрол на

постановленията за отказ да се образува ДО за 2021 г. и 2022 г. по преписки заведени за деяния по чл. 253-253б от НК;

✓ Тематична ревизия на наблюдаваните в района на ОП-Добрич и ОП-Варна през 2021 г. и първото деветмесечие на 2022 г.Д, водени за престъпления по чл.159а-159в от НК. Причини за прекратяването, спирането и забавеното разследване по ДП, водени за трафик на хора.;

✓ Извършени служебни проверки на постановените и влезли в сила /неосъществен съдебен контрол/ актове на ОП за спиране и за прекратяване на ДП, водени за данъчни престъпления - по чл. 255 и сл. от НК;

✓ Тематична ревизия на спрените в Апелативния регион към 27.05.2022 г. ДП водени за престъпления против кредиторите;

✓ Тематична проверка на делата в окръжните прокуратури, по които разследването продължава над три години.;

✓ Осъществяване на текущ контрол на делата със срок на разследване над три години и извършване на физически проверки на всички дела от категорията, наблюдавани от окръжните прокуратури.;

✓ Извънредна проверка на Окръжна прокуратура – Добрич за спазване принципа на случаен подбор при изпълняване на функцията по чл.234, ал.3, изр.2 от НПК за периода 01.01.2020 г. до 21.09.2022 г.;

✓ Служебен контрол и анализ за всяко тримесечие на прекратените и спрените ДП, водени за корупционни престъпления в апелативния район;

✓ Осъществяване на служебен контрол на прекратените ДП, водени за престъпления по чл.355, ал.2 от НК в апелативния регион. Причини за прекратяване на ДП, водени за тези престъпления.;

✓ Упражняване на текущ контрол върху работата на териториалните прокуратури по бързите производства /БП/ чрез получаването на ежемесечна информация по предварително уточнени параметри;

✓ Контрол за сročността на разследването и произнасянето на прокурор, както и приключването в разумни срокове на разследването по ДП, по които са определени МНО „Задържане под стража“ и „Домашен арест“;

✓ Текущ контрол на случаите на самосезиране от прокуратурите.;

✓ Тематични ревизии (в изпълнение на Заповед № РД-04-22/21.01.2020 г. и Разпореждане № 1074/2020 от 07.04.2020 г. на Главния прокурор) на движението на неприключени две и повече наказателни производства (НП) срещу един и същи обвиняем в района на АП – Варна;

✓ Упражняване на текущ контрол на натовареността на следователите от ОСО на база ежемесечно получавани данни от окръжните прокуратури;

✓ Проверка и анализ на причините, довели до неуважаване през 2021 г. на изготвените въззивни протести срещу оправдателни съдебни актове от прокурорите от окръжните прокуратури и касационни протести срещу такива актове от прокурорите в АП – Варна;

✓ Осъществяване на текущ контрол на ДП със задържани лица разследването, по които не е приключило поради назначени, но неизготвени експертизи.;

✓ Текущ контрол на причините, довели до постановяване на влезли в сила оправдателни присъди, съобразно Указания за подобряване работата на ПРБ по наказателно-съдебния надзор.;

✓ Текущ контрол на върнатите от съда дела за първото и второто полугодие на 2022 г. съобразно Указания за подобряване работата на ПРБ по наказателно-съдебния надзор.;

✓ Текущ контрол на постановените съдебни актове за прекратяване на наказателното производство, съобразно Указания за подобряване работата на ПРБ по наказателно-съдебния надзор.;

✓ Текущи проверки на обвинителните актове, изготвени от прокурорите от ОП-Разград по дела водени за ПТП.;

✓ Осъществен контрол на делата с повдигнати по чл. 253, 253а ал. I и II чл. 253б от НК, фигуриращи в чл. 108 ал. I от ЗПКОНПИ / вкл. прекратени и спрени дела/относно задълженията на прокурорите по чл. 110 ал. I от ЗПКОНПИ.;

✓ Тематична проверка на дейността на прокуратурите от региона на АП – Варна за двете полугодия на 2021 г. по привеждане в изпълнение на влезлите в сила съдебни актове с наложени наказания, съгласно чл. 37 от НК;

✓ Тематична проверка на правилността на непроверените по инстанционен ред откази за завеждане на искиви молби в предвидените прокурорски правомощия по сигнали на граждани и институции. Проверката е обхванала и откази от районните прокуратури.

По отношение работата за изпълнение на Комуникационната политика на ПРБ са постигнати определено много добри резултати.

През 2022 г. са били изготвени и разпространени в средствата за масово осведомяване общо 392 прессъобщения за региона на Апелативна прокуратура – Варна, проведени са били 22 брифинги, както и 24 изяви в медии – интервюта, изявления, участия в сутрешни блокове и други.

Основни теми на предоставяната на медиите информация през изминалата 2022 година са били: започване на разследвания по значими случаи, привличане към наказателна отговорност, одобрени искания за налагане на мярка за неотклонение „задържане под стража“ спрямо обвиняеми по тези разследвания, внесени обвинителни актове и постановени от съда присъди по обществено интересни случаи и други.

Видовете престъпления, които касаят съобщенията, достигали до обществеността посредством електронния сайт на Апелативна прокуратура – Варна, електронния сайт на ПРБ, както и на съответните прокуратури от региона, и чрез разпращане по електронните пощи на представители на медиите, са: държане на наркотични вещества с цел разпространение, държане и отглеждане

на наркотични вещества; посегателства срещу личността – убийства, закани за убийства, телесни повреди, изнасилвания; престъпления против собствеността – грабежи, кражби, измами; използване на чужди платежни инструменти; тежки пътно – транспортни произшествия и дела, свързани с престъпления против транспорта; данъчни престъпления, пране на пари и длъжностно присвояване; компютърни престъпления; пожари с жертви.

IV. Набелязване на цели за развитието и мерки за тяхното достигане.

Ще насоча усилията си, ако бъде избран за административен ръководител, в 3 основни направления - за постигане на още по-добра ефективност в работата на прокурорите и служителите в апелативната прокуратура; за постигане на още по-добра ефективност в работата на прокурорите, следователите и служителите в окръжните прокуратури; и за постигане на още по-добра ефективност в работата на районните прокуратури от апелативния регион.

По отношение на Апелативна прокуратура- Варна:

- Ще продължа работата си на принципите на - приемственост, надграждане на добрите практики, екипност, добри колегиални отношения между магистратите, както и съдебните служители, изисквания за висок професионализъм и отговорност към магистратите и към самия мен, никаква толерантност и пресичане на всякакви опити за неправомерно вмешателство в работата на прокурорите и следователите;

- Отговорност при изпълнение на служебните задължения от страна на магистратите и на служебните служители;

- Повишаване на правната квалификация и професионализма на магистратите и на разследващите органи, чрез участие в семинари на обучение по НК и НПК, както от прокурори пред разследващи полицаи, разследващи агенти от ДАНС, разследващи митнически инспектори и др.;

- Подобряване качеството на изготвяните прокурорски актове;

- Засилване на контролните функции по надзори по отношение на прокуратурите от Апелативния регион;

- Постоянен контрол върху работата на прокуратурите от Апелативен регион – Варна по делата взети на специален надзор, за корупционни престъпления и неприключилите дела за организирана престъпност;

- Постоянен контрол върху работата на прокуратурите от Апелативен регион – Варна относно приложението на съкратените форми на разследване – незабавни и бързи производства;

- Увеличаване натовареността на следователите от ОСО на окръжните прокуратури от Апелативен регион – Варна;

- Магистратски съвещания за формиране на единно становище по наказателно-материални и наказателно-процесуални проблеми, както и на

решения, имащи дългосрочно и стратегическо значение за работата на прокуратурата;

- Участие на всички прокурори от Апелативната прокуратура при извършване на комплексни ревизии в окръжните прокуратури;

- Поддържане на постоянна връзка с административните ръководители на окръжните и районните прокуратури за бързо и адекватно решаване на управленски проблеми и проблеми по надзори;

- Водене на ефикасна медийна политика, в съответствие с указанията на Главния прокурор, която трябва да повиши доверието на гражданите в прокуратурата и да снижи обществения праг на търпимост към корупцията, което и ще стимулира увеличаване на сигналите за извършени престъпления;

- Оптимизиране на ефективността на деловодната дейност и отстраняване на затрудненията при работата с УИС-3 на ПРБ;

- Строга финансова дисциплина при разходване на средства от бюджета на АП — Варна и спазване правилата за възлагане на обществени поръчки.

По отношение на окръжните прокуратури:

- Повишаване на правната квалификация и професионализма на магистратите и на разследващите органи, чрез участие в семинари на обучение по НК и НПК, както от прокурори пред разследващи полицаи, разследващи агенти от ДАНС, разследващи митнически инспектори и др.;

- Подобряване качеството на изготвяните прокурорски актове и на процесуално—следствените действия, извършвани от разследващите органи;

- Максимално използване капацитета на следователите, посредством увеличаване броя на възложените им за разследване дела с фактическа и правна сложност, както и подобряване на ефективността на тяхната работа, за подобряване качеството и сročността на разследване;

- Намаляване броя на оправдателните присъди и на върнатите дела за доразследване;

- Стриктно спазване на процесуалната дисциплина и сročността на разследването;

- Контрол върху качеството на работата по делата по ЗОДОВ;

- Незабавно привеждане на присъдите в изпълнение и европейските заповеди за арест;

- Тясно взаимодействие с оперативно- издирвателните органи на ОД на МВР-Варна, Група "Север" при Отдел "Вътрешна сигурност" - МВР и ТД "Национална сигурност" - Варна;

- Оптимизиране на ефективността на деловодната дейност и отстраняване на затрудненията при работата с УИС-3 на ПРБ;

- Установяване на прозрачност в работата по превенцията на престъпна дейност;

- Активна позиция на ръководство и контрол на проверките и

разследванията срещу корупцията в органите на местните подразделения на държавната власт и общинските администрации;

- Активна позиция на ръководство и контрол на проверките и разследванията срещу изпирането на пари, злоупотреби с фондовете и имущество на ЕС, данъчни и финансови престъпления, незаконен трафик на хора и наркотици, и такива, съставляващи значим обществен интерес с утвърждаване на екипния принцип в работата;

- Тясно сътрудничество, методическо и процесуално ръководство на проверките, извършвани от териториалните подразделения на контролните органи на министерства и централни ведомства;

- Участие на всички прокурори от окръжните прокуратури при извършване на комплексни ревизии в Районните прокуратури;

- Участие на прокурори от окръжните прокуратури в служебни съвещания по конкретни дела с фактическа и правна сложност, наблюдавани от районните прокуратури;

По отношение на районните прокуратури в съдебния ни район:

- Засилена контролно-ревизионна дейност на окръжните прокуратури спрямо районните прокуратури - изпълнение както на планираните комплексни ревизии и тематични проверки, така и незабавно реагиране чрез проверки при констатиране на негативи в работата;

- Контрол върху работата на районните прокуратури, за недопускане поради продължително разследване по дела с привлечени обвиняеми повече от 2 години, респ. повече от 1 година, да се прилагат разпоредбите на Глава 26 от НПК - „Разглеждане на делото в съда по искане на обвиняемия” - чрез постоянно наблюдение на данните от Електронния регистър за сроковете по чл.368 ал.1 и чл.234 ал.8 от НПК; извършване в районните прокуратури на проверки по сочените дела;

- Предприемане на мерки за подобряване сročността на разследването-чрез постоянно наблюдение на данните от Електронния регистър за сročността на разследването срещу известен извършител и произнасянето от прокурор, и извършване на проверки за причините за продължителните разследвания, постоянни проверки на причините за продължителното разследване по някои категории дела.

- Предприемане на мерки за съществено увеличаване броя на бързите производства.

- Контрол върху работата на прокуратурите от региона за засилване на противодействието срещу битовата престъпност.

- Наблюдаване качеството на прокурорските актове, внасяни от районните прокуратури в съда, с оглед намаляване броя на оправдателните съдебни актове и на върнатите от съда дела ;

- Поддържане на постоянна връзка с административните ръководители на

районните прокуратури за бързо и адекватно решаване на управленски проблеми и проблеми по надзори.

УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,

За мен ще бъде голяма чест и отговорност да бъда избран за втори мандат за Административен ръководител- Апелативен прокурор на Апелативна прокуратура - Варна и Ви уверявам, че ще продължа да използвам професионалните си опит и умения за още по-добри резултати в работата.

**АДМ. РЪКОВОДИТЕЛ-
АПЕЛАТИВЕН ПРОКУРОР:
/ВЛ. ЧАВДАРОВ/**

Гр. Варна
19.07.2023 г.